

深化“五水共治”,剿灭劣V类水——治水一线的故事

# 五水共治齐参与,剿劣护水争先锋

桐庐全县以“百姓日”为契机全面提升群众治水参与度

方向东 杨剑俊 应兆丹 赵维

今年第六届桐庐百姓日期间,桐庐全县上下开展了“五水共治齐参与”的活动,掀起了一股群众参与剿劣护水的新热潮。

## 五水共治,人人都在参与

当天县城中心广场人潮涌动,环保局的展位前早早就排起了长龙。只要说出三条以上参与过五水共治的行为或提出一个与五水共治相关的建议就可以领取一个车载垃圾桶,简单的游戏规则立即点燃了人们的参与热情。

“我知道五水共治的,但是怎么样算是参与过了我不太清楚。”排在第一位的大伯向环保局工作人员咨询,担心自己错过拿到礼品的机会。

“您可以看看我们边上这块展板,已经列出了53条参与五水共治的行为,其实有很多事您平时就在做了,只是您不知道这就是在参与支持我们五水共治工作呢。”工作人员善

意地提醒大伯。

“原来垃圾分类就是在支持五水共治,我们家里一直以来垃圾都分的很好的。”大伯对照着展板里的内容,打开了话匣,开始聊起自己有许多好习惯,“我家里洗菜洗衣服的水都用来冲马桶,我们用水很节约的,我也从来不到河里去洗东西的,我上次看到有人在富春江边上洗衣服,我还进行劝导。”

有奖问答活动进行地很顺利,只半个小时就送出了100个小礼物,在工作人员的解说后,大家对治水工作有了更清晰的认识。

## 剿劣护水,全县氛围浓厚

治水离不开全民参与,为了完成“全流域、全天候消灭Ⅳ类及以下水体”的剿劣目标,提高群众对“五水共治”工作的认知度、参与度、支持度、满意度和信心度,桐庐县14个镇街以及开发区以百姓日为契机,在辖区内全面开展了各类剿劣护水宣传活动。

分水镇开展了“人人参加五水共治 个个争当绿色天使”活动,发放倡议书等宣传资料;凤川街道购置了便携式小艇打捞浮萍垃



圾等,使小微水体长效保洁工作如虎添翼;富春江镇组织村级新两委班子对河道及小微水体开展巡查保洁,要求新的村级河段长、池塘长等深刻认识肩上的重担,将责任落实到位;百江镇开展“党群心连心”河道保洁志愿服务活动,由党员干部带头示范,和村民代表一起巡河护河,认真听取群众的意见;开发区开展百企千人剿劣大行动,组织企业员工们对企业周边的河道及小微水体进行巡查,自觉地维护好辖区内水环境质量……据不完全统计,这一天参与治水的活动人数近万名,营造了良好的全民治水氛围。

## 百江镇:创新治水新模式,全面推行“河长制”

据中商产业研究院日前整理的数据显示,截至2016年底,浙江省共有国家级风景名胜景区19处,其中游客数量排行榜排名第一的国家级风景名胜景区是富春江,年游客数量达3658.8万人次,众所周知,富春江能有这么多的游客,多半是折服于她的“水”。

而作为桐庐最西北部的百江镇,自去年党代会后,为打造“最美旅游生态小镇”,一场围绕“实现全域随处可游泳、随时可游泳”的创新治水新模式,即深化“河长制”长效管理机制,全面破解“河长制”在时间、空间、人员上的不足,创新推出河道管理A.O.T模式(即Auction-Operate-Transform 竞拍-经营-转型模式)。

### 目标 实现环境整洁优美 水清岸绿常态化

眼下,百江面临新一轮治水。据介绍,该镇将抓好源头治理、精准治理、综合治理、依法治理、长效治理,探索形成“五联治水”新模式,加快打造“百江河长制管理升级版”,努力走出一条具有地方特色的水生态文明建设道路。

当下推行的“升级版”河长制目标主要工作是两大块,一是推进劣类水整治工作;二是全面深化河长制,巩固提升清三河。到2017年底,全域、全天候Ⅲ类水以上,7条主要河道Ⅰ、Ⅱ类水质占比达到100%以上,Ⅰ类水

达到57%以上;同时,通过集中整治,巩固提升“清三河”成效,建立健全日常管理体系,实现环境整洁优美、水清岸绿常态化。“互联互通、功能良好、水质达标、生态优美”的现代河网水系基本建成。

### 举措 关注“毛细血管” 小微水体整治全覆盖

下阶段,该镇将把视线投向全域水系,更加关注“毛细血管”,做到全镇范围内的所在小微水体等各类水域河长制管理全覆盖,使“小微水体”的健康得到全面维护。

首先是对前期梳理排查的112个小微水体明确责任人,做到一塘一人,一沟一人。

其次是6月底前完成联盟、百江、贮坑、宋村3万㎡的清淤任务和联盟、贮坑3个小微水体池塘生态化改造。实施过程中,该镇将认真梳理和研究实践过程中的“老大难”问题、“卡脖子”项目,对热点难点问题建立工作小组,挂图作战、限期办结。

### 考核 以河养河,7条河道25个河段实施竞拍河长制模式

“竞拍河长制”,是百江镇探索出的一种河道管理模式:通过自愿报名、资格审查、公开招标等程序,将河道分段承包给个人,中标人即为“竞拍河长”,要承担河道保洁、水质提升

等各项重要职责,而作为回报,所拍河段内的石斑鱼等渔业资源归其所有。

清水湾休闲农庄庄主吴玉坤是“竞拍河长”最大的受益者。就是在这样的机会下,结缘罗佛溪。他的清水湾休闲农庄依罗佛溪而建,500多亩的农庄最多一天要接待近3000名游客,罗佛溪于他就是赖以生存的“母亲河”。“交到别人手里,我实在难以放心。”于是,贯穿农庄的一段600多米长的罗佛溪河道,通过竞拍最终成了他的“领地”。

该镇自推行河道管理A.O.T模式来,河道水质已全部达到Ⅱ类以上,其中Ⅰ类水质河道稳定在2条以上。

### 完善 进一步落实河长制职责

根据县河长办要求,本次村级组织换届后,该镇立即对河长制相关责任人做了调整,大河由村书记、主任为河长,小河由村分管或者网格负责人。并对各级河长、河道保洁员、起止长度以及相关的职责都做了明确,各位河长的电话同时上报至县河长办。

此外,突出“督政”,健全完善包括第三方监测评估在内的河长制绩效考核评价体系,实行财政补助资金与考核结果挂钩,根据不同水体存在的主要问题实行差异化考核,考核结果作为党政领导干部综合考核评价的重要依据。

## 富春江镇:青春“河小二”,建功母亲河

“河小二”是广大志愿者参与治水力量的总称,他们扮演的是“民间河长”或“河长助理”的角色,“河小二”以治水为共同使命,成为河道宣传员、监督员、示范员和战斗员,共同致力于护水行动。

日前富春江镇团委联合镇环旅办组织

青年镇村干部、团员60余人对富春江沿线、镇区小微水体进行了水体巡查,沿路发放宣传倡议书、劝导河边洗涤等不文明现象,打捞废弃物,积极推动“政府治水”向“全民治水”转变,挖出治水死角,唤醒群众治水的主体意识,吹响“剿灭Ⅳ类及以下水体”集

结号。

“我们要求‘河小二’对违法乱丢乱排等行为进行监督举报,并开展随手对污染河道进行拍照或录像,随手捡垃圾、保护河道两旁绿化等工作。”镇团委书记张丽表示。